

爱与责任 温暖雁城

■衡阳日报社全媒体记者 朱嘉林

说文解字

责任，是职责与任务，也是使命与担当，是岗位对个体的职业要求，也是个体对自身的承诺。

疫情防控是一场没有硝烟的战争，同时也是检验责任感的考场。2021年，国内多地相继发生疫情，湖南省内也发现关联及本地病例，为了更好地筑牢全市人民的生命保障，我市疾控、医疗、基层一线等社会各界的干部职工不忘初心、牢记使命、勇担责任，奋力拼搏在抗疫一线，用爱与责任温暖一座城，交出了一场年度疫情防控工作的圆满答卷。

亮点数据回顾

亮点1

衡阳市疾控中心党员干部冲锋在前，“白+黑”“5+2”连续作战，加强核酸检测和风险排查等，全面完成新冠疫情防控任务。截至2021年底，全市累计完成核酸检测421万份、各类冷链监测标本7.6万份和各类外环境监测标本2.8万份。累计排查省内外涉疫密接者、次密者排查等3933人，累计管控1938人，其中密接431人、次密接1237人。累计管控境外入（返）衡人员11657人。

亮点2

推进新冠病毒疫苗接种工作，全市对234家预防接种门诊提升了接种服务能力，建设方舱接种点20个，接种台总数达到1081张，日接种能力最大达到18万剂次。截至2021年12月12日12时，衡阳市累计接种新冠病毒疫苗1000.61万剂次，未发生一例严重预防接种异常反应。

亮点3

推进新冠病毒疫苗接种工作，全市对234家预防接种门诊提升了接种服务能力，建设方舱接种点20个，接种台总数达到1081张，日接种能力最大达到18万剂次。截至2021年12月12日12时，衡阳市累计接种新冠病毒疫苗1000.61万剂次，未发生一例严重预防接种异常反应。

重点事件回顾

2021年3月27日，衡阳首个方舱式新冠疫苗临时接种点启用

2021年5月16日上午，衡阳智电客车联合南华大学研发的全国首台纯电动疫苗流动接种车在珠晖区茶山坳镇堰头村投入使用。

2021年6月2日，衡阳智电客车有限公司联合南华大学设计研发的恒天智电纯电动疫苗接种车远渡重洋运往沙特。

2021年8月1日，市卫健委紧急抽调20名医务人员组成医疗队，赴张家界参与该市全员核酸检测工作。8月7日，又有20名来自市、县两级医疗卫生机构的工作人员主动请战，驰援张家界开展流调溯源工作。于8月25日圆满完成返衡。

2021年8月3日，由衡阳12个县（市）区42家医疗机构200名医护人员组成的医疗援助队迅速集结，星夜驰援株洲。于8月13日圆满完成任务返衡。

截至2021年12月12日12时，衡阳市累计接种新冠病毒疫苗1000.61万剂次，成为湖南省第三个接种超千万剂次的市州。



市疾控中心主管医师李解生驰援石家庄参与当地抗击新冠疫情工作。

2021年，新冠肺炎疫情的阴霾仍未散去，新的疫情传播链条一次又一次让人们绷紧神经。疫情就是命令，防控就是责任，面对新冠肺炎疫情反弹的形势，我市多次召开新冠肺炎疫情防控工作调度会，对全市疫情防控工作再加压、再推进、再部署。

为了早日走出疫情阴霾，社会各界全力以赴，勇担责任，坚守岗位。逆行驰援、爱心捐助、检查登记、政策宣讲、助力流调、带头防疫……大家只有一个共同的心愿：共克时艰，全力守护家园。



2021年8月12日，衡阳支援株洲医疗队圆满完成任务，平安返回衡阳。

携手抗疫“衡”给力

面对卷土重来的新冠肺炎疫情，我市在积极做好本土疫情防控、有效阻击病毒的同时，紧急组织医疗、疾控战线的“衡阳群众”志愿者驰援河北、甘肃、张家界、株洲等地，为当地抗疫工作服务。

市中心医院的李建军今年50岁，是湖南省核酸检测支援张家界的队员。为了加快核酸提取进度，他自告奋勇报名参加了这个危险的任务。面对同事的善意劝说，他回答说：“我经验丰富，哪里需要我就去哪里，大家不用担心。”

选择“逆行”，并非生而强大，只因怀揣责任。面对疫情，“逆行者”充分发挥专业优势和防控工作经验，坚守在战“疫”第一线，扛起了守护一方的责任，用实际行动展现了疾控人“舍小家、顾大家”的无私奉献。



2021年8月25日，驰援张家界的衡阳医疗队圆满完成任务回到衡阳。

全力以赴筑防线

在衡阳的疫情防控一线，也活跃着一群坚守的奉献者，他们用爱与责任筑牢了全市人民健康的生命防线。深夜PCR实验室里，检测医师通宵达旦地配制试剂、手工加样、核酸提取、基因扩增，他们不惧“亲密接触”病毒的风险，即使工作几个小时下来常常被密不透风的防护服闷得全身湿透，也仍旧坚守岗位，保障了市民24小时的核酸检测；在衡阳市新冠肺炎确诊患者定点收治医院，医务人员白衣执甲，勇敢逆行，他们日夜奋战，以大无畏的勇气和艰苦卓绝的努力，剿灭病毒，守护了患者健康；在追踪病毒的过程中，衡阳市疾控人员及时发布官方消息，认真细致地织牢了防控信息网，及时锁定确诊患者、密切接触者的“蛛丝马迹”，为市民排除风险；在基层一线，广大社区工作者既当疫情防控的“守门员”，又当疫苗接种的“宣传员”“疏导员”，用辛劳和坚守、奉献和汗水，驱散疫情之下的寒冷和阴霾，传递着满满力量和温暖……

2021年3月27日，我市全面启动新冠病毒疫苗接种工作。截至2021年12月12日12时，衡阳市累计接种新冠病毒疫苗1000.61万剂次，成为湖南省第三个接种超千万剂次的市州。全民免疫的背后，医务人员承担着大量繁重而又极度危险的工作。

去年，衡阳市第三人民医院护理部副主任莫运慈多次带队出征，奔赴我市临时接种点，为市民安全有效接种保驾护航。无论是烈日当头，还是大雨滂沱，她放弃周末和休息，坚守疫苗接种一线。“性命相托，职责所在。”在莫运慈眼里，疫苗接种是疫情防控没有一个寒冬不可逾越，后疫情时代，全民都在各自的“疫线”上坚守初心，像一簇光簇拥另一簇光，凝成团、聚成火，共同抵御凛冽寒风，向市民传递着温暖、播撒希望。而每一个“战场”都不普通，构筑成了疫情防控群防群治的严密防线。



莫运慈(中)在疫苗接种点为接种队员培训。



去年7月，衡阳市中医医院护士刘美丽(右)顶着烈日坚守在预检分诊，当好医院第一道关口的“哨兵”，筑牢防疫屏障。